2025年10月15日 星期三 编辑:王秋林 校对:丰雁 美编:夏鹏

黄土深情 生命终章

陈广良:用热血为生命谢幕

□记者 崔敬

生如夏花之绚丽,逝如秋叶之静美。10月14日,由中国人体器官捐献管理中心、河南省人体器官捐献管理办公室联合颁发的鲜红烫金捐献证书和纪念徽章送达我市延津县人体器官捐献者陈广良的家属手中,也将崇高的敬意和感恩献给捐献者及其家属。

9月28日,河南医药大学第三附属 医院的办公室内,在新乡市红十字会、郑 州市第七人民医院人体器官捐献协调员 的庄严见证下,延津县农民陈广良的家 人签署了中国人体器官捐献登记表。

黄土依旧,生命轮回。9月29日凌晨,河南医药大学第三附属医院手术室内,郑州市第七人民医院OPO获取团队正在精准操作手术,获取了54岁的陈广良的一枚肝脏和两枚肾脏。这名平凡的农民离开了他挚爱的家人和土地,却用自己最后的力量,为世界留下了不平凡的印记。

秋雨绵绵,夜色如墨。9月22日20时,蒙蒙细雨飘飘洒洒,刚结束一天劳作的陈广良在下班途中因视线受限,不慎撞上了路旁的大货车,脑部受重创后陷入昏迷。经过几天的全力抢救,他的伤势仍是不容乐观。

9月28日凌晨,病房内气氛凝重,经过专家组评估,陈广良已进入脑死亡状态,生命进入倒计时。在这个悲痛的时刻,4名子女围坐一起,做出了艰难而伟大的决定——完成父亲生前捐献器官的愿望。

"父亲一生都在帮助别人,这是他一 以贯之的做人准则。如今他走了,我们 应该帮助他完成最后的心愿。"29岁的 长子陈胜杰红着眼眶说道。

一枚肝脏、两枚肾脏,这名普通的农民,用自己最后的"热血",挽救了3名罹患重疾的陌生人的生命。完成器官捐献亲属确认的相关流程后,陈胜杰说:"父亲的生命将以另一种方式延续,他给3个家庭带去了团圆的希望。"

陈广良是延津县石婆固镇里士村 一名地地道道的农民,一生与黄土打交 道,与工地为伴。皮肤黝黑、手掌粗糙、 吃苦受累一个人扛,这是他留给儿女们 最深刻的印象。

命运似乎从不曾厚待这名朴实的农村汉子。多年前,陈广良经历了离异之痛,此后便既当爹又当妈,独自扛起了抚养4个子女和赡养双亲的重担。这些年来,当村庄还沉浸在睡梦中时,他就已经开始了一天的辛勤劳作。

从儿提时起,父亲的那双手便刻在了陈胜杰的记忆中。那是一双能同时握住4双小手过马路的手,那是一双能在除夕夜包出满满一桌饺子的手,那是一双总在不知疲倦地劳作、支撑起这个清贫却充满爱的家的手。

但父亲更大的爱,却是陈胜杰在收拾他的遗物时才后知后觉的。全国无偿献血奉献奖铜奖、银奖、金奖,造血干细胞人库捐献志愿者荣誉证书,抗击新型冠状病毒疫情无偿献血爱心证书……当一摞摞尘封的荣誉证书被翻出,陈胜杰瞬间泪目,这些烫金的证书也让昏暗的房间熠熠生辉。

"父亲与献血结缘,要追溯到20多年前。"陈胜杰回忆道。2001年,陈广良到新乡市区办事,看到了路边停靠的无偿献血车。"献血救人,功德无量",八个字的宣传标语深深触动了他。从此,陈广良与无偿献血结下了不解之缘,他每年坚持定期献血,累计献血量已达数千亭升

毫升。 "从'小家'来说,以后咱们家人万一 用血有'优惠'。从'大家'来说,献血可 以帮助更多有需要的人。"陈广良常常这 样给孩子们讲自己献血的初衷。"我们只 知道父亲经常献血,却不知道他还瞒着 家人加入到中国造血干细胞捐献者资料



库,成为一名造血干细胞人库捐献志愿者。"陈胜杰回忆。

更让子女们震撼的是,陈广良生前曾多次表露自己的心迹,希望去世后能够捐赠遗体,用于医学研究。陈广良常说:"我一辈子没读过什么书,如果最后能帮医生们多学点知识,救更多的人,这辈子就没白活。"

"做人要做对社会有用的人。"这是陈广良生前常对子女提起的一句话。如今,这句朴实无华的话已然成为这个家庭的家训,深深烙印在孩子们的心中。"我们以后也会像父亲一样,去参与无偿献血、捐献造血干细胞。"陈胜杰说,父亲虽然去了,但他传递的家风将伴随子女们一生。

"三献"(无偿献血、无偿捐献造血 干细胞、无偿捐献遗体和器官)被视为 奉献生命的三个不同阶梯,而陈广良一 人就完成了两项。他生前献出了可以 再生的热血,身后献出了仅有一次的生 命至宝。唯一未竟的,是造血干细胞的 捐献——他早已登记在册,只是生前未 能配型成功。

"他长达20余年的无偿献血历程早已成为习惯,而今他更以最终的器官捐献完成了生命的绚丽谢幕,是了不起的壮举!"新乡市红十字会工作人员评价。这份看似未竟的答卷,却是凡人所能做到的,对生命最慷慨的馈赠。

在20多年的时光里,他用最朴素的方式默默无闻地书写着一部关于生命与大爱的史诗。这几日,陈广良的故事在村里村外悄然传开,提起这名平凡的汉子,乡邻们无不竖起大拇指。"人人夸他是英雄,我多希望他好好活着,让我们好好尽尽孝。"陈胜杰潸然泪下。

他的血液,曾在他人的血管里流淌; 他的器官,正在他人的身体里跳动;他的精神,将在儿女的生命里传承。蒙蒙秋雨飘洒,仿佛在诉说着这个关于生命与奉献的故事。陈广良,这名一辈子与黄土为伴的普通农民,用自己最朴素的方式,诠释了生命的价值与意义。

爱心人士伸援手 情暖受灾村民心

张清平是郭堤村的一位村民,同时也是新乡市硬笔书法家协会的成员。前些年,家中不幸有重症病人,这使得他家成为了脱贫监测户。然而,他并没有向困难低头,反而在村里开办了公益书法班,免费教村民们学习书法,用自己的乐观和坚持感染着身边的每一个人。

然而,天有不测风云。今年 国庆中秋假期,连日的阴雨天气 导致张清平家电器短路,一场突如其来的火灾瞬间烧毁了家中的部分物品。本就拮据的生活,更是因此雪上加霜。

"大火无情,人间有爱。"当地政府在得知情况后第一时间介人,迅速对损失进行评估,并启动了救助程序。与此同时,中国硬笔书法协会理事、河南省硬笔书法家协会副主席、新乡市硬笔书法家协会主席牛献忠在了解到张清平家中的遭遇后,立即向协会成员发出了紧急倡议书,号召大家伸出援手。

新乡市硬笔书法家协会顾问、知名诗人张大有,协会会员贾志庆、张大桂等积极响应,迅速行动起来。短短几天时间,他们就筹集到了价值3000余元的爱心物资,并迅速组织车辆进行运输。

当日上午10时许,牛献忠和新乡市硬笔书法家协会副主席张泽幸带着协会的志愿者们来到了张清平的家中。大家齐心协力,将首批爱心物资——搬送到房间里。在搬运的过程中,志愿者们还不断安慰张清平,鼓励他树立对生活的信心,勇敢克服眼前的暂时困难。

张清平被大家的善举深深感动,他眼含热泪地表示,自己一定会尽快走出火灾的阴影,重新拾起对生活的热情。他还承诺,将继续用手中的笔墨,书写属于自己的精彩人生。

这场爱心传递,不仅解了张 清平家的燃眉之急,更让"一方有 难,八方支援"的中华美德在新乡 这片土地上尽情流淌,激励着更 多的人加入到传递温暖的行列中 来。 本报讯(记者 张世彬)10月12日,记者 从新乡县了解到,近日,新乡县残联在全县开 展巩固拓展脱贫攻坚成果大排查、大走访活 动,聚焦残疾人需求,扎实推进问题整改,全 力提升工作质效。

此次排查范围覆盖全县所有享受政策的 脱贫户与监测户,重点围绕残疾人最关心的急 难愁盼问题展开。从残疾人证"应办未办"核 查,到辅助器具"应配未配"摸排;从0至6岁残 疾儿童康复救助"应救未救"排查,到困难重度 残疾人家庭无障碍改造"应改未改"核实,排查 走访紧扣残疾人生活保障关键环节。

排查过程中,工作人员严格按照"每户必到、每人必见、政策必讲"的标准,逐户开展拉网式走访,敲开家门、坐下谈心。

针对一户多残、重度残疾人等特殊家庭,工作人员更是重点走访、深入了解,不仅详细询问家庭生活状况、各项惠残政策落实情况,还针对他们遇到的困难和问题,当场协调沟通,能解决的立即解决,让残疾人家庭切实感受到关怀与温暖。

新乡县残联党组书记、理事长李晋芳表示:"我们将持续跟进问题整改,紧盯落实情况,不断完善长效工作机制,通过实实在在的举措,推动残疾人事业高质量发展,为助力乡村振兴贡献更多残联力量。"

聚焦残疾人需求新乡县开展大排查大走访活动